



CFP供图

# 看不见的小偷

现代快报记者 孙玉春

当智能手机能做越来越多的事情时,网络即生活。我们习惯于在网上寻找信息,热衷于通过网络交流,痴迷于网络上的游戏,惊叹于网络支付的方便,即便行走到哪里,也会拍点照片,发点感慨,再将行踪发在网络上。

人们沉溺于此,却没几个人意识到,危机正在逼近。最近,一款名为“窃听大盗”的软件让人们略感恐慌,这个由代码写成的小东西神通广大,它可以入侵并控制你最得意的工具——手机,窃取其中的各种信息,偷走钱财,遥控手机录音、拍照再通过网络传走……

实际上,这款软件只是诸多窃贼中的一个,这些窃贼神出鬼没,让所有的隐蔽在不经意间变得透明,每一个衣冠楚楚的手机用户,在这些窃贼面前,可能都是在裸奔。

## 窃贼

### 潜伏手机 监视用户

市民黄女士被最近的一则新闻吓出一身冷汗,这则新闻来自于中央电视台,新闻讲的是“窃听大盗”。

新闻里,手机安全专家给3位志愿者每人发了一部智能手机,在使用一段时间之后,安全专家对志愿者进行了回访。安全专家向3位志愿者出示了几张照片,照片中竟然将3位志愿者经常使用手机的准确地点、所在地点的周围环境和志愿者的容貌记录得一清二楚。其中包括志愿者躺在床上照片也收录其中……

### 木马猖獗 无孔不入

“木马”这个名字来源于古希腊传说中的“特洛伊木马”,只有中招之后,才能体会这个词语命名的传神,“这玩意真是无孔不入!”

时常听到这样的新闻,“用了某地的免费无线网络,手机被种木马了。”

东南大学信息科学与工程学院博士生王小明说,目前出现了一种新的人侵个人电脑和智能手机

让人觉得恐怖的是,这3部手机几乎没有被用过。

据了解,这些手机中被安装了“窃听大盗”,这种“木马”隐蔽性很高,可以通过多种方式启动执行窃听,而且,由于它隐藏了启动图标,受害者即便是发现了不对头,也无法正常卸载。

可以想象这样的场景:你发现可能被监听了,正在满头大汗地想要抓出这个窃贼,网络另一头的人,却正在向你的手机中发送各种指令,“窃取短信、通讯录、密码、窃听通话,启动摄像头

机的方式,某地黑客设置了另一个免费的虚假WIFI,用户在进入某个有公共WIFI的场所上网时,误接入黑客的无线网络,黑客通过技术手段,把用户的数据收集破解。

“这其实也相当于你在不知情的情况下,把家门打开,或者把钥匙交给了一个陌生人。”王小明解释说。

实际上,“交出钥匙”的情况

### 五花八门 防不胜防

据网秦“云安全”监测平台数据统计,2014年第一季度查杀到手机恶意软件共计41199款,同比增长63.9%; 感染智能手机共计1784万部,同比增长71.5%。

从感染病毒特性来看,2014年第一季度,诱骗欺诈类病毒以48%的比例位列第一,主要危害是诱骗用户下载安装,进行广告

推广。而恶意扣费和资费消耗类分别以17%、8%的比例位列第二、第三,相较2013年均有所下降。

安卓“Android”平台依然是手机恶意软件感染的重点平台,感染比例为96%。

此外,移动支付安全和隐私安全问题日益受到重视。虽然移

……”

而且,“窃听大盗”也在进化,它可以伪装成淘宝等141款热门应用的伪装外表,而且,可以随时截取手机屏幕,这当然也包括在进行手机支付时的手机屏幕。

这无疑让人毛骨悚然。“以前听说过手机泄密,但从未想过离它这么近。”黄女士厌恶地看了一眼手中的智能机,“这简直是个手雷。”

不过,在业内人士看来,这比手雷可厉害多了,它可以让人一无所有,也可以让人身败名裂。

还有很多。

很多是伪装成比较热门的游戏、应用、工具之类,引诱用户主动下载。还有的是在将手机借给陌生人后,被对方安装。另外,还有点击访问了恶意网址或扫描了不安全的二维码,也可能被直接下载安装窃听软件。

如2月份网秦破获的“假面谷歌”病毒,伪装成谷歌应用商店,诱骗用户下载安装,然后入侵。

移动支付类的病毒数量并不是很多,但这些病毒的攻击技术和方法较为复杂,防范起来难度较大,主要危害是窃取用户账号信息和支付密码。

各种基于地理位置的推销短信、某知名网站用户信息泄露等事件的发生,使手机隐私安全问题也受到用户的高度重视。

## 丢失

### 最普通的是个人信息丢失

其实木马并非非是现在才有的,但手机上的木马和恶意软件,危害性要比电脑上大得多。

北京网秦天下科技有限公司媒介策划主管夏然介绍,中国智能手机的用户早已过亿,而且有报告称,用手机上网的人比用电脑上网的人已经多出一大截。

目前的情况是,很多人是以前没有接触过智能手机的,一下子就换到智能手机,不太了解其功能,所以容易上当中招。也就是说,智能手机用户在暴增,“菜鸟”也不少。

智能手机和以前不一样的是,智能手机能做的事情更多,所包含的信息也更多。

“几乎所有人都会把家人的号码、电商APP、手机银行都放在手机上,一旦出

问题,全都丢了。”有人这样担忧。

最先被窃取的,就是个人信息。

2013年,南京30多万条高考考生信息泄露,成为一时的热点新闻。到一家银行工作以后,为了推销贷款,犯罪嫌疑小刘向人购买了大量的南京市中小学生的信息和当年的高考考生报名信息,这些信息包括学生的学校、班级、姓名、家长的手机号码。

接到家长报警后,南京警方迅速破案,发现涉及到当年高考报名考生的有364677条,经江苏省教育考试院核对,匹配率为92.30%。

这些从何而来?不少人都认为,从手机网络中,它们才能被轻易窃取。

“比如你生某种病,搜索该病的特征、治疗的手段等,其实这种信息可能已经被收集了,也许以后网络公司就会在你的页面上推销某种药品。”王小明说。

“要是被合法的公司掌握还好,万一被不法分子利用,可能你的隐私就暴露了。”“而如果获取了一个人完整的信息,很可能是可以取代你的。”王小明说,这样一来,肯定是有风险的。不仅可能面临敲诈,还包括一些财产的安全。

“我就担心‘有效期’问题,给他买的宝典,光盘都成堆了,培训

## 防护

### 利益驱动 目标侵财

6月20日晚上的央视“焦点访谈”,报道了两起涉及手机病毒的侵财案例。今年5月份,深圳市公安局接到报警,市民周先生称,他的手机收到一条优惠信息,提示安装软件,安装完成打开后他发现就是一个“普通”的购物网站客户端,要求他按照提示登记信息。可是他登记了两遍银行卡号和密码信息,手机都显示信息不正确。

他觉得不对劲,就赶紧查询自己的银行卡,发现里面的1800元钱已经没有了。据深圳警方介绍,从去年夏天该市公安局开通网上欺诈投诉热线以

### 自我预防 定时升级

网秦的夏然表示,首先,用户要有一个良好的自我预防的意识,不要随意下载,尽量选择官方渠道,比较大的应用商店如百度应用商店,下载来源保证安全,而在下载的同时,用户可通过手机安全软件对其进行安全检测。

用户不要去一些小的第三方用户商店,或者一些手机论坛下载,黑客会通过真的软件内插入一些恶意代码,或起

来,已经有174起报案,涉及资金300多万元。随后软件工程师还专门进行了一个实验,让使用者安装一个短信收到的“建行助手更新”,按照短信中的链接打开后填写个人资料,但是与此同时,工程师的手机上同步接受信息,使用者安装时,工程师的手机短信就接到消息“我安装程序了”,随后还传来了所有的个人注册信息包括身份证号、卡号和密码。

此外,苏州的张女士也收到了一个莫名其妙的短信,“这是你做的坏事的照片,太恶心了把。”张女士点开,发现是一封邮件,就没在意,但过了几天,银行卡上的4万多元不翼而飞,而且无任何提示。

张女士赶紧报警,她无奈地表示,自己的两张卡本身没有开通网银和手机支付等,想不通钱是怎么被转走的。

经过苏州市公安局园区分局网警检查,发现其手机上有一种“APK”木马病毒,一点击就安装。而且手机中毒之后,黑客还可以截获短信,并在其手机上开通第三方支付,通过分析其以往短信中的一些信息获取了张女士的姓名、卡号、预留手机号等,然后截获第三方支付平台的动态密码,实现了千里之外窃人钱财的目的。

## 探讨

### 法律已经存在 技术尚不够完善

南京大学法学院教授邱鹰凤认为,对于网络犯罪、计算机犯罪等,目前都是有相应的法律规定的。

比如涉及到窃取他人信息的,有《侵权责任法》等,牵涉到诈骗、盗取钱财的,在《民法》上就是不法侵占,在刑法上则可能是盗窃或者信用卡诈骗等。此外,关于入侵计算机系统,全国人大常委会也有过专门的决定。

此前也有人提出,对于计算机网络信息安全犯罪问题,目前我国法律条文是比较分散的。这方面的法律还不完善,有点跟不上形势变化。

对此,邱教授认为,这不是说没有法律,是技术犯罪防不胜防。应该说这些年也打击了很多犯罪分子,但是利用计算机网络犯罪的数量太多,而且这不是法律空白的问题,是怎么去理解和解释法律、适用法律。其实该立的法基本上都有了。从某种意义上说,这不是法律问题,是个技术问题,要对技术人员建立一个价值规范,以及建立出事后的打击体系等。

江苏钟山明镜律师事务所的许解律师表示,刑法上对于这一块儿的犯罪都有相关规定,情节轻的,就按照《治安处罚法》的规定进行行政处罚等。但是目前黑客比较隐蔽,侦查难度比较大。

总体来说,目前因这方面被处罚的人相对较少,这与市民维权的力度和难度都有关系,比如侵犯个人隐私,属于民事侵权问题,被侵权方可以提起民事诉讼,但问题是首先要知道侵权人,而很多黑客是隐身的,在没有达到公安机关立案标准的情况下,要查找到黑客就很难。

对于网络隐私权,目前学界有三种观点: 第一种观点认为网络隐私权是一种财产权,持此观点的学者认为,网络用户应享有对其基本数据信息的所有权。

第二种观点认为网络隐私权兼具无形财产权和人格权的双重属性。这部分学者认为在网络社会中,个人数据具有经济价值,所以认为这种权利应兼具人格权与财产权的双重属性。

第三种观点认为网络隐私权是传统隐私权的一种新的表现形式,是隐私权在网络环境下的延伸,仍然属于人格权的范畴。

# 一年花三万,不如两小时一堂课?

## 在现场,家长们听得目瞪口呆,孩子们收获巨大、惊喜若狂

不过短短两小时的一堂课,却让家长们目瞪口呆,孩子们惊喜若狂。一个孩子激动不已的说:“原来还有这么好的学习方法,学习也可以这么简单!”一位家长懊恼不已的说:“孩子成绩不好,是没有正确的方法,真后悔没早带孩子来!”



### 教育资讯

#### 1 语数外都可以玩着学,物化政变得趣味无穷,超能学习法让孩子从此爱上学习!

一本厚厚的《道德经》,现场的专家不仅倒背如流,还可以将任意一页上的全部正文内容背出来,现场惊叹声不断。一位四年级学生家长林颖问:“这种神奇的学习方法,孩子能掌握吗?”

专家说:“参加过培训的孩子都可以在很短的时间把整个学期的单词全背完,最大的孩子用3天就全背完了。很多孩子的学习十分刻苦,但成绩始终上不去,原因就是方法不对,死记硬背是不行的!”

#### 2 5年“补习血泪史”,开窍却在一瞬间,怕考试变盼考试,只因方法的改变!

专家在现场展示了一种奇妙思维方式。孩子们在专家的引导下,不到20分钟,一篇精彩的作文在不知不觉间已经完成! “以前哄着逼着孩子去补习班,经过专家的点拨,孩子像开窍了,对学习兴趣大增,苦心总算没白费!我邻居家的孩子参加了这个训练,以前怕考试,现在盼考试。”一位家长感叹道,这样的方法才是孩子真正需要的,有趣又实用!

#### 3 父母担忧:神奇方法是不是“昙花一现”?专家解答:这是受益一生的方法!

“我就担心‘有效期’问题,给他买的宝典,光盘都成堆了,培训



卓卷学习力导师现场教授超能学习法 孩子们边玩边学,收获良多

先生在线咨询表明自己的担忧。

资深专家曹晓说:“我们给孩子的,是一套科学的学习方法,我们培养孩子使用这种方法成为习惯,有趣、实用、简单又高效,孩子们在这个过程中都乐此不疲,他们的成绩都大幅提升。”

### 新闻观察

#### 卓卷教育:解决青春期孩子的学习和心灵成长问题

卓卷教育不进行任何文化知识的补习,只专注于科学的学习方法,专注于青春期孩子的健康成长与性格塑造。

在学习方面,教授孩子国际最尖端、最高效、最科学的学习方法,从根本上改变陈旧、传统的学习方法,扭转教条主义的思维模式,促进潜能开发,有效提高学习成绩,让孩子懂得如何学习并且爱学习,培养孩子的自我控制能力和自我管理力,“授人以渔”而不是“授人以鱼”。在心成长方

面,通过情景式、体验式的特色教育模式,引导孩子叛逆、不听话、不自信等问题,改善家庭教育的现状,进而培养孩子正确的世界观、人生观和价值观。

卓卷教育集团在全国各大城市开设分校,并深受家长和学生们的一致好评。至今,已有超过10万名中国幸运儿因此受益,他们不仅成绩飞升,更懂得了自主学习,多数成为了学校的优秀学生!卓卷教育已经成为家长心目中的“青春教育专家”。

#### “非凡学习力·成长新革命”28日盛大开讲 现代快报特邀资深专家为家长现场答疑解惑

6月28日,由现代快报主办的“非凡学习力·成长新革命”体验式课堂,将特邀资深专家现场解决您的孩子学习和青春期心灵成长问题!

如果您的孩子正值10-16岁,有不听话、不自信、顶嘴、成绩不理想、考试粗心马虎、记忆力差、上课注意力不集中、学习兴趣低下、偏科、网瘾早恋等青春期的学习和成长问题,就一定不要错过。

特别提醒各位家长:电话报名仅限前50个家庭免费,免费名额有限,家长们一定要尽快抢票!

主办单位:现代快报 最新体验课时间:

6月28日上午9:00(正在抢票)

体验课地点: 南京大学科学技术馆1楼报告厅

(南京市汉口路22号)

免费抢票热线: 025-

85571770

85571780

(报名前50个家庭免费,所剩名额不多)

特别提醒:为确保现场每位家庭席位都能有效使用,家长在购票时请带30元座位押金,现场将原票退还。